教育改革可以 走在户籍改革之前

2007年9月28日 星期五

针对此前有媒体报道说, 中小学生学籍信息化管理规范 出台后,实现了中小学生学籍管理与户籍的脱钩,教育部发言 人 25 日表示、中小学管理体制仍然是各地负责,跨地区自由

按照发言人的观点,学籍信息化管理,只是一个单纯的技 术性措施,它只不过将全国的学籍管理系统联网,更准确地记 录义务教育实施的情况而已,对于保障流动儿童入学,没什么 实质影响。显然,这样的观点与此前舆论对学籍信息化的期待 有不小的差距

教育部此次"澄清"似乎又验证了这样一个现实:户籍 是教育公平绕不过去的一道坎,户籍制度不改革,那么流 动儿童就学问题将是难解之结。不过,仔细想来,似乎未 必如此

其实, 学籍可不可以与户籍脱钩, 从现有的国家政策来 看,这个壁垒已部分打破。国家早已明确,要保障农民工子女 的受教育权,流入地政府应该负责。这就意味着,国家事实上 已经允许部分中小学学生的学籍(至少是义务教育阶段)与户 籍脱钩。但在农民工子女群体之外,还有大量无当地户籍的流 动人口子女无法适用这一政策

而今,既然全国统一的学籍信息化管理系统即将建立,那 就意味着, 打破地域分割, 建立中央统筹管理的义务教育体 制,让国家之手可以在必要时越过地方,为公民教育福利保驾 护航,将有具体而可操作的制度平台。如此一来,脱离户籍推 动教育改革,是有可能的。在很多城市,不少流动儿童能够进 入当地公办学校读书,表明这项改革正在变为现实

我们都知道,现行户籍制度最大的弊端在于,户籍负载了 许多公民福利保障,成了教育、养老、医疗、失业等社会保障的 "准生证",任何人一旦离开户籍,其福利将大幅缩水甚至归 零。其实,推进户籍改革,也可以换一种思维,除了着眼于改革 登记制度外,也可以一步步消除户籍的"捆绑效应"——将依 附于户籍上的公民福利一个一个剥离下来, 让公民福利突破 地域索绊,上升至国家保障的层面。

例如,我们可以在学籍登记基础上,建立学生的"教育账 户",在全国范围内自由流动。养老、医疗的个人账户同样可以 全国统一,使公民走到哪里,账户就跟到哪里。

可以看到的是, 按照有关方面此前向媒体透露的户籍改 革方案,彻底的户籍改革要想完成,还要一个漫长的过程。显 然,成千上万的流动儿童和留守家庭等不起。流动人口子女受 教育权的保障迫在眉睫, 这是关系到整整一代人心灵健康和 福祉命运的大事,任何拖延,都将付出巨大的社会代价

教育公平是社会的起点公平, 户籍之弊造成的教育不公 是必须优先解决的问题。因此, 让教育改革走在户籍改革之 前,不仅现实可行,也是顺乎民心之举。当然,这需要中央层面 的统筹协调,需要破除地方利益的干扰,当然,更不可缺少国 家财政的强力支持

国家大剧院有"容"乃大

中秋节这天,国家大剧院正式 拉开试演序幕。在首演场所——歌 剧院,红色经典芭蕾舞剧《红色娘 子军》登台亮相。观看首场演出的 2000 多名幸运观众是大剧院的建 设者、来京务工者、曾在这里居住 的搬迁居民以及部分媒体记者。

俗话说,有容乃大。我觉得, 拿这个词来形容国家大剧院,最 贴切不过。国家大剧院的"大".不 在于面积,而在于内涵,

作为国家大剧院的辛勤建设 者,来京务工者参与并见证了国 家大剧院建设的整个过程, 国家 大剧院把第一场演出, 献给这些 建设者,无疑是在最合适的时间、 最合适的地点,表达了我们乃至 一座城市对他们的尊重和感谢。

坐在宽敞舒适的国家大剧院 里,这些农民工或许并不习惯,但 这种氛围、这种幸运,足以让他们 内心倍感温暖, 甚至会成为他们 铭记一生的幸福记忆。可事实上. 很多时候, 我们的一些做法却很 让他们失望, 譬如有些公园不允 许农民工进入, 有些小区不允许

农民工出入, 甚至有些公厕都不 允许农民工使用。

俗话说,吃水不忘打井人。农 民工不是城市生活的决策者,但 他们是无可争议的建设者, 是我 们幸福生活的创造者之一。从某

国家大剧院用自己的"容 量",证明了自己的"大"——大在 精神,大在品质,大在宽容,大在 度量。一个剧院如此,一个城市也 仁 新 应该如此。



中秋晚会的垃圾

随着2007年中秋晚会曲终人散,热闹了多天的 承德避暑山庄现已归于平静。记者再次来到避暑山 庄内,观众席上散落着各种垃圾,烟雨楼内盒饭随意

据避暑山庄内的保洁员介绍,她们从早上5 时就上岗了。"这两天清理出的垃圾是平时的 10 多倍。我们来的时候,观众席上的垃圾太多了, 香烟盒、月饼渣、包装盒、香蕉皮等都被丢在了 地上。"保洁员介绍说,"光观众席上就清理出了 满满一集装箱"。 据《燕赵都市报》

地铁票价听证终于听到降价声

北京地铁票价听证会 26 日 举行,地铁线路全网2元的方案 受到多数代表的认可。与目前的 票价相比, 这次听证的方案大大 降低了乘客出行成本, 这样的价 格听证,老百姓更欢迎。

公共服务价格是百姓最关心 的问题之一, 涨、跌之间牵动人 心。曾几何时,"听证会"在老百姓 价格的听证,基本上都是逢"听' 必涨。这也使刚刚兴起的价格听 证制度备受质疑。一些群众反映.

"听证会"不过是装点门面的,是 为了给涨价一个更好的理由。

北京这次地铁票价听证会, 终于让百姓听到了降价的声音, 有给以往涨声一片的听证会"正 名"的意义。

其实,听证会不是"涨价会"或 者"降价会"。就公共服务来说,涨 价不一定没道理,降价也不一定就 便宜了,服务质量等方面又出问题 了。听证会的意义,在于听取各方 面的意见,使最终出台的政策有利 于各个利益主体,得到各方面的理 解、支持,能够顺利实施。

从当前各种听证会引发的议 论来看, 政府各个部门还需提高 行政能力、改进工作作风,真正做 到从老百姓的切身利益出发开展 各项工作, 使公共服务价格的涨 与降,都符合群众利益,都能让百 姓理解, 把老百姓的关注点凝聚 着"涨价"和"降价"论是非。这应 该是北京这次地铁票价听证会带 来的一个有益启示。

如何看待 二套房贷另搞一套

传说已久的房贷新政尘埃渐定。

媒体报道,央行和银监会已经制定了对商业银行个人 住房贷款的新政策,不日出台。执行新政策的对象,包括第 二套房贷。第二套房贷另搞一套,特色在首付和利率。据 悉,个人第二套住房贷款的首付比例将调整至40%以上, 利率水平也规定了大幅上浮的区间。如何看待?

第一感觉,管理层对商业银行信贷风险控制能力不敢 高估。进一步地说明商业银行风险控制仍存在隐患。这些 隐患可能不见诸公开信息,但局中人和相关高层心知肚 明。作为中国内地最大的个人住房贷款机构——中国建设 银行,其董事长郭树清已于近日承认,房贷业务目前存在 风险。该行研究部门日前发布报告指出,住房按揭贷款渐 入违约高风险期,个人违约率在上升。

此前,虽也提到风险,商业银行一直把个人房贷视为 优质资产。贷款资产证券化进程时紧时缓,银行高级经理 人对个人房贷证券化的美妙前景始终不曾动摇。美国爆发 次级贷款危机后,国际形势变了;中国央行连续加息后,自 身环境也变了。目前看来一度被低估的风险溢价正在成为 矫枉过正的典型案例。

设想,中国以外的金融市场都对房贷证券化产品避之 不及,贷款风险不能借道证券化分散转移至境外,中国内 地的商业银行又从何处觅取更多"安全的"收益?金融系统 及其管理层也睡不安稳。所以,在贷款产品第二次进入市 场之前,表现出控制风险的决心及采取相应步骤具有双重 价值。一方面,银行自己需要更多安全感;另一方面,银行 须给潜在买家更多安全保证。

时下,既然市场更难信任一个商业银行,商业银行也 得适当收回对一个有投机可能的借贷者的信任。提高首 付收紧了贷款条件,上浮利率抬升了贷款成本,两者都是 对投机需求的限制,是对潜在投机者能力的限制。或者 说,是对贷款人和借贷者之间风险的重新分配,即一旦投 机失败,商业银行的损失减小了,借贷者个人的损失相应

值得注意的是,短期内,如果投机者判断房价还会较 快上涨,第二套房贷新政策对贷款条件和贷款成本的改 变尚不足以消灭楼市中的投机行为。如同适当加重对偷 窃犯罪的刑罚不会立即减少新增偷窃犯罪在所有犯罪中 的比例。只要经过比较,变得更大的风险和更高的成本并 未超过投机者对收益的预期,"勇敢的心"会一如既往。除 非,存在更好的投机对象,比如股市。又或者,通货紧缩成

另外,没看到新政策细则,我希望尽可能留给商业银 行更多自由行动的空间(尤其是对差别利率的选择)。商业 银行改革后,特别是公开上市后,对利润最大化和股东价 值最大化的追求占据了突出重要的位置。利己动机会使 银行管理者空前地重视贷款产品的质量。说到底,抵抗金 融危机的最后城防有赖于商业金融机构自身免疫力在市 场化过程中不断提高。行政强迫下另搞一套,不过是权宜



活动期间,在五星卖场购42寸及以上液晶的前100名顾客另加增价值3980元精品平板家庭影院一套。详见店堂海报

活动期间,在五星电器河南区域大卖场,购单件商品满1000元送 300元现金券(活动细则详见店堂海报) 特价、对公及巴氏身商品不参加活动

抢先打1个电话立刻赚取220元 9月30日前,凡电话预订购物的顾客,可在十一黄金周所有返

●送您220元买家电 ●购物即送食用油 抢订热线:0371-66040800

`新婚礼金 1元=80元 9月30日前,凭2007年结婚证在五星电器河南区域门店预交,十一期间购物直接充抵现金80元(周畴500元以上单件商品)。

抢生日贺礼 1P冷暖空调999元 10月1日-3日生日的顾客,即日起持身份证均可至五星 电器卖场领取生日抽奖券一张,有机会999元购买名牌1P 冷暖空调一台。(限量21台)

活动期间,至五星电器大卖场购物 单件商品满

188元 送五星零钱罐 588元 送食用油

888元 送九阳开水煲 累计购物满

1888元 送九阳料理机 3888元 送九阳电磁炉 5888元 送九阳电压力煲 8888元 送九阳豆浆机 12888元 送美的加湿器 18888元 送名牌数码相机

28888元 送奇声平板影院

表京都空化 1P冷域电镀集机

1499

##型以 KFRd-33GW 排標也(任何 **2299**

1550

海市空間 直に味性化 1999

KER-SOLW/VH10

麦恩时时幸运抽力 10月1日-3日,至五星大卖场购物,满200元送抽奖券一张

滋400元送抽奖券二张、以此类推、单张发票最高累计五张、每 日10:30,11:30,16:30,17:30四个时段抽奖,每时段

一等奖 豪华加温器 1名 二等奖 九阳料理机 2名 三等奖 九阳开水煲 3名 幸运奖 五星折叠伞 10名

挑战价格底线 液晶最高直降 10000元 32寸液晶直降400-800 37寸 液晶直降1000-2000 40寸液晶直降2000-4000 42寸以上 液晶直降3000-5000

48寸液晶直降4000-8000 52寸及以上液晶直降6000-10000 满 1999元送九阳电磁炉 满 999元送九阳开水煲 满3999元送九阳豆桨机 满 5999元送笑的加湿器 满7999元送名牌数码相机 满10999元送奇声平板影院

送五星零钱罐 送食用油2桶 送九阳料理机 送九阳电压力提 St. Lewis Co. TERMINDYD3110



活动时间。



五星电影全体员工初广大消费者节日愉快,乐购无忧!











和中年高 900元元元前并示战,而1990元进九阳上临时,高3900元元阳五家社 海3999元战(第四周至 七7999元战之至秦阳相以秦10999元战在中平成第3



344999 344999



##1199 ##1199





在神1P神経生日 日本世 **999**

KFR-350W/DAS

G## 1999

格兰社空洞







ENGAGE ENGLISHED ENGLISHED

特价及对公不参加活动



单件满158元加送食用油 满 598元加送九阳开水煲 累计满998元加送九阳料理机 满1688元加送九阳电磁炉 郑州区域加送夏琴海婚纱摄影卡一张) 特价惊爆指定机型不参加活动(礼品有限,送完为止!)





07年9月30日-10月7日





富山路222号(雲沙南西门) 电话: 0371-67805026 **亚细亚大卖场**二七广场亚细亚三楼四楼 电话: 0371—69327391

工程采购服务热线: 0377=67305065 文化路大卖场 文化路与北东路交叉口北极大夏家乐福陶物中心一楼 电话:0371-63569553 南阳路大卖场 南阳路与东风路交叉口向北50米 电话: 0371—63671002

新密大卖场 北海邮络与车大约交叉口西100米万套格二维 电话: 6371—83129988 潔河大麥緬 深河市交通路中岛中正广场鱼一卷 电谱: 0995-2912916 焦作大賽场 集件市民主路与和平街交叉口 电话: 0381—2762223

本广告刊登内容限河南区域卖场 限量机型/各活动不可兼得 限量机型每人限购一台 善完即止 礼品适用指定机型送完即止。图片仅供参考,以实物为准,返现折让直接在价格中体现,手机价格均为活动价,如有刊误以店堂海报为准!